

新闻南京 | Nanjing 民生为本 民利至上

24小时服务热线

96060

新闻报料 投诉求助 报纸订阅 广告咨询 便民服务

全国报业优秀呼叫中心 聆听百万读者心声

靠耳朵学来一流棋艺，南京盲人象棋赛拿冠军仍不满足

盲人下“战书”：谁和我赛棋

他是一位先天性盲人，却下得一手好象棋，获得过南京盲人象棋比赛第一，全国盲人象棋比赛第九的好成绩；他是一位地道的“文盲”，但把一对盲儿女培养成了大学生；他不识谱，却多才多艺，吹拉弹唱样样精通。凭着好学和不服输的精神，白下区安品街社区居民李义茂活得有滋有味。

“学无止境。”昨天，李义茂向记者说出了一个心愿，“我很想在健全人中，找一些象棋高手，切磋切磋。”



李义茂(右)乐观、好学、不服输 快报记者 施向辉 摄

学棋 全凭两只耳朵

花甲之年的李义茂，先天性全盲。由于兄弟姐妹多，父母对他并没有特别的照顾。“一天学也没上过，连幼儿园都没进过。”李义茂说。

“我是盲人，还是个文盲，但是不能混日子。”李义茂说，他从小就告诉自己，一定要上进，要学一门技术。可是，先天残疾和没有文化，没人肯教他。

12岁时，李义茂找了份给人拎水的活计。拎水的地方，有位王大爷爱下象棋。李义茂很好奇，求王

大爷教他。“你怎么下？水满了你都不晓得。”王大爷让他回家，“把煤基洗白了”，再来跟他学下棋。

“他不教我，我就在一边听。”李义茂一听就是两年。王大爷见他有恒心，闲下来也会教他几招，但他对绝对没抱任何信心，“别人一目了然，你是一片茫然”。

15岁的那一年，他在“听”棋时，忍不住鼓足勇气，跟王大爷说：“我俩下一盘！”

“你真的会下啦？”王大爷语气中透出不屑。

“就下一盘。”李义茂很有信心。他不能“一目了然”，但绝对“心中有数”。虽然看不见，但他知道32颗棋子的位置。他的记忆力超强，不仅知道自己的棋步，还能记住对方下的每一步棋。

“马六退四”“车九平二”“炮九进一”，李义茂与王大爷对面而坐，开始一番“舌战”，棋盘上的棋子根据他的口述而移动。

“下得蛮好的嘛。”局下来，李义茂输了，但王大爷却对他另眼相看。

“药罐子”，儿女上学也要花钱，李义茂困难重重。白下区政府安品街社区给他们办了“低保”。但吃了一段时间后，他主动退保了，他要自强自立。

1990年，他在社区帮助下，摆了一个棋摊，收棋盘费。

开了5年之后，他又买了一辆中巴，挂靠在一家客运公司，搞起了客运。

同时，他还在街头卖艺，至今，我们在大街上，还能听到他拉的《二泉映月》。

妻子患心脏病，是个

从上个世纪80年代开始，李义茂多次受邀参加各种盲人象棋比赛。他获得过白下区盲人象棋比赛第1名，得过南京市盲人象棋比赛第1名，在全国盲人象棋比赛中，他也取得过第9名的好成绩。

李义茂并不满足于现

斗棋 月挣12元全输光

李义茂不仅要学，还很好学。终于有一天，王大爷都成了他“手下败将”。为了进一步提高棋艺，他经常到朝天宫广场，找高手“斗棋”。

“你想拼搏，就要赌博。”李义茂很幽默地说。通常情况下，别人都不肯跟他下棋。无奈之下，他就来了点“刺激”的，跟别人来钱的，一元钱下一局。

“钱哪来呢？”记者问。

“我们家门口有个打

铁的师傅，我就去帮他拉风箱，扒煤灰，他每个月给我12块钱。”李义茂说，这12块钱，他一分钱也舍不得用，全部用来“斗棋”了。谈及结局，他哈哈一笑：“我是孔夫子搬家，全是书(输)啊！”其实，他就是去找“输”的，因为每输一次，他就汲取教训，提升一点棋艺。一旦他赢了对方，他就收手，找别的高手去斗。

5年下来，他的对手已经不多了。

小編推荐
给你好看

违停被罚
的姐骗老外埋单

两位外国乘客下车拿东西，迟迟没有回来，万的姐因违停被记了2分，没有罚款。的姐把外国乘客拉到一边，说被罚了200元，都是因为要等他们耽误了时间，这笔罚款要由他们两人来出。外国乘客迷迷糊糊地把200元钱丢给了她。交警获悉后，联系出租车公司让的姐赔礼道歉，退还200元“罚款”。

推荐理由：聪明反被聪明误。

推荐指数：

★★★★★

推荐版面：B2

观望情绪变淡
二手房市放量

10天成交了1488套二手房！一些房产中介公司直呼：市场开始回暖了。3月份20天二手房的挂牌均价为7354元/平方米，而实际成交均价为7132元/平方米。另外，二手房成交量的反弹与银行放松房贷政策也有很大关联。不过，有业内人士认为，现在还不能说明市场绝对进入旺季，但是买房人的观望情绪肯定变淡了。

推荐理由：放量是不是涨价的前奏？

推荐指数：

★★★★☆

推荐版面：B5

外来打工者
挑刺南京楹联

“夫子庙的楹联犯了大忌，南大学生宿舍的楹联格律上也有问题。”从盐城来南京打工的小伙子张满红给南京楹联挑了十来处问题。楹联专家说，小伙子说的有道理，他希望大家在作楹联时要多参照联律，更严谨。

推荐理由：给咱上了一课。

推荐指数：

★★★★☆

推荐版面：B4

“闪婚”一个月 半百女子要离婚

秦凤（化名）离异20年，身边不乏追求者，但她一直没心动。没想到，她被一个认识才几个月的男子“俘虏”了，玩起了“闪婚”。可是，领证结婚刚满一个月，又觉得对方是“骗财又骗色”，于是又下决心要离婚。怎么要回自己借给丈夫的钱？她一筹莫展，昨天来到江苏省妇联法律帮助中心求助。

吃过几次饭就领证

秦凤今年49岁，家住秦淮区，20年前就离婚了，孩子归丈夫，她一个人过，无聊时喜欢到舞厅去打发时间。去年夏天的一个晚上，一个中年男子邀请秦凤跳舞，结束后主动留下电话号码，约她第二天一起吃晚饭，秦凤也没拒绝，于是双方开始了交往。这个男子叫吴小军（化名），是做生意的，比秦凤小几岁。

秦凤身边不乏追求者，但她都没有接受。她觉得跟吴小军挺谈得来，但一开始就说明：“我们就做最好的朋友，你是一个人，我也是一个人，有什么难受的事可以找对方诉苦。”

从相识到今年2月5日之前，两人也只是吃过4次饭，在街头偶尔碰见过两次，

平时吴小军会打电话来问候。虽然接触不多，但秦凤的心已经慢慢在融化了，“他很细心，说话很贴心，比如上楼梯他走在后面，说‘万一你摔倒下来，我做你垫背的’。我血压高，他就经常打电话来，叫我这个不要吃，那个不要吃……”这些话让20年来孤单惯了的秦凤觉得很温暖。今年春节，两人的关系突然发生了变化：他们去一家宾馆开了房。

一个月前，两人领了结婚证。

婚后丈夫一毛不拔

在相处过程中，秦凤发现吴小军在经济上有点问题，“有一两次吃饭，他直接说没带钱，要我付账。”秦凤并没放在心上。领了证之后，秦凤有点吃不消了，“他一

分钱不掏。”他们婚后并没有像一般夫妻那样搬到一起住，还是各住各的，偶尔回在小旅馆开个房间共同过一夜，都是秦凤付钱，吴小军都说自己没钱。秦凤想，既然都是夫妻了，也就无所谓了。

前不久，吴小军向秦凤5000元钱，他要去外地进一批货，并说这是为了赚钱回来好好过日子。秦凤犹豫了，吴小军就提出写张借条给她。秦凤也不好说什么，拿出了私房钱，把借条收了起来。几天后，吴小军回来了，可是手上并没有货，也不解释什么，就要离婚，“他说自己没有能力让我过好日子，还是算了吧。”可他并不提还钱的事。

秦凤欲哭无泪，她算了算，前前后后为这段仅一个月的婚姻花去了1万元左右。本以为就此找到了幸福，

没想到幸福只是镜花水月。她也认了，离就离吧，可是钱呢？丈夫跟妻子借的钱，还能要回来吗？

专家：先离婚再要钱

省妇联法律帮助中心的专家很同情秦凤的遭遇，但也批评她对待感情“不慎重”：“怎么什么都不了解，认识这么短时间就跟一个男人结婚了呢？”专家表示，就秦凤所说的情况，还不能证明吴小军骗财。专家建议，既然吴小军已提出离婚，那秦凤也不要犹豫，马上离婚。至于5000元钱，她的手上握着借条，如果吴小军过期不还，可以去起诉。因为这笔钱有可能会作为夫妻共同债务，秦凤也许只能要回2500元。

快报记者 陈英

通讯员 沈芙蓉

清明节放假三天

快讯（记者 陈英）南京市人民政府办公厅日前发出了关于2008年清明节放假的通知，今年清明节放假日期为：4月4日—6日放假，共3天。其中，4月4日（清明节）为法定节假日，4月5日（星期六）、4月6日（星期日）照常公休。各企事业单位可根据生产和工作情况自行安排。放假期间，各单位要认真做好值班和安全保卫等工作。